

永康區崑山里自主防災社區，通過經濟部水利署複評，榮獲全國自主防災特優社區，辛苦認真付出，果實自然甜蜜

「汗水不會白流」，「認真的男人最實在」，凡事必須先努力然後身體力行。不要只是坐著空幻想，只要努力一定會有成果。就像走過的地方會留下足跡一樣。這段話貼切形容永康區崑山里李忠信里長及社區志工夥伴一路來，參與自主防災社區的推動有成，值得稱許讚嘆。崑山里位於永康區大灣庄西南角，原屬南灣村，後以崑山工專設校，人口漸多，71年設村，面積約151公頃，因里內工商發達，生活機能佳，近年來外來人口急速增加，使得該里呈現出現代與傳統並陳的風貌。崑山里位於三爺溪中上游流域，過去為鯽魚潭，在國光三街以南地區為古鯽魚潭潭底，因為地勢特別低窪，造成崑山里在國光三街以南地區，每逢颱風豪雨成為易積淹水的明星地區。

李忠信里長有感於颱風豪雨所帶來的威脅，為降低里民財產損失及保障生命安全，經臺南市政府水利局及永康區公所和協力團隊成大防災中心的輔導，積極參與「自主防災社區」的建置，從零開始，成立社區防災組織、分工合作、教育訓練凝聚共識，逐步深耕社區，使社區防災組織之運作更健全順遂，凝聚更堅強的向心力，成為臺南市自主防災社區觀摩學習的標竿。尤其105年0206美濃地震發生後，李里長第一時間即號召社區幹部不畏天氣寒冷，立即投入救援工作，協助開設避難收容處所、救濟物資整備、關懷安慰受災家屬等。李里長因為實際參與救災救援工作且推動自主防災社區成效卓著，該里已成為全國縣市政府觀摩學習典範，李里長也成為明星里長常受邀演講分享經驗。

經濟部水利署於107年1月11日在防災中心郭純伶主任率領國家災害科技中心謝龍生博士及專家學者至永康區崑山里進行自主防災社區推動複評，臺南市政府水利局蔡國銓主秘、永康區王峻明區長、成大防災研究中心李鎮健博士等出席陪同。郭主任對崑山里在自主防災推動的成效，早已非常肯定，對於易淹水地區的社區如果都能學習

崑山里運作模式，相信在颱風豪雨侵襲期間一定能發揮作用，協助政府、社區做好第一線防災整備及緊急應變的工作。接著由崑山里李忠信里長親自上場簡報，李里長很自信表示：「要神賜福，也要人們自己努力，因為我們平常就落實自主防災的訓練，所以在災害來臨時，崑山里不會亂成一團，會按平時教育訓練的步驟分工合作積極應對，崑山里社區幹部及志工夥伴和里民都已養成自助及互助的信念，會主動進行自主防災及避災。105年2月6日清晨維冠金龍大樓倒塌地點就在該里，從地震發生那一刻開始，到目前協助受災家屬走過心理重建之路，陪伴歷程雖然辛苦，大體同悲，感同身受，這也是推動自主防災社區最重要的收穫。」由於崑山里自主防災社區推動成效相當具體豐碩，資料整備齊全，社區幹部防救災專業技能涵養落實，防災組織個人裝備充實，同時結合社區內的學校加強防災教育宣導，積極運用智慧型手機臺南水情即時通 APP 及巡查通報等，朝社區永續經營的目標努力。因為各項積極作為都能獲得複評專家學者的認同與肯定，複評結束後，水利署防災中心郭主任即向在場李里長及社區志工夥伴們，表示恭喜致賀，崑山里名符其實獲得複評委員一致肯定，評鑑為106年度自主防災特優社區。

臺南市政府水利局蔡主秘表示，崑山里在102年起即加入自主防災的訓練，目前已建立非常完整的社區防災組織，水利局為徹底解決大灣地區嚴重水患，除持續整治大灣排水及三爺溪外，於105年完成抽水量高達21cms的崑山抽水站，同時於大仁街口設置寬8米、長12米大型抽水井並配備抽水量達0.5cms的沉水式抽水機，透過工程設施的興建，期能解決該地區容易積淹水問題。但非工程措施的自主防災社區仍要持續推動，防災工作水情傳遞資訊化的提升及加強橫向間的聯絡互動，才能達到整合發揮社區力量，進而營造和諧、平安健康的社區，共同建構臺南市成為幸福宜居的城市。(水利局 吳勝利)

